

10个美丽乡村，等你来“打卡”

编者按

近年来,我县着力推进乡村振兴战略,以美丽乡村建设为抓手,结合资源禀赋和项目,按照市场化、差异化、规范化、特色化的要求,把乡村旅游产业发展和美丽乡村建设有机结合,挖掘特色景观、农耕文化、乡风民俗等优质资源,拓展农业功能,开发特色产品,在曲尺、官渡、骡坪等乡镇推动了一批“乡村旅游”项目建设,打造了一批特色突出、主题鲜明的集农业观光和体验式为一体的乡村旅游精品,提高乡村旅游发展层次和水平,形成以旅助农、城乡互动的旅游产业发展新格局,以旅游产业拓展脱贫攻坚成果,助推乡村振兴。在此,本报对全国、市级乡村旅游重点村进行集中展示,以资读者。



神园村春光。记者 王忠虎 摄



巫山乡村。丁坤虎 摄



市民在生态林中赏花游玩(资料图)。

大垭村:生态旅游度假圣地

骡坪镇大垭村,生态优美,村容靓丽,乡风文明,是“看春花、夏纳凉、秋品果、冬赏雪”四季特色鲜明的生态旅游度假圣地。2019年,大垭村围绕乡村旅游合作社建设了以休闲观光农业参观体验点以“清凉大垭、浪漫一夏”为主题的“云中花谷”“蔬菜基地”“青龙寨”等景观,开办48户农家乐。如今,游客在避暑纳凉时,还能在田间、山上,找野菜,摘蔬菜,与大自然来一次亲密接触,体会劳动带来的无限乐趣。



大溪村田园风光。

大溪村:四季水果采摘之地

大溪乡大溪村,地处巫山县西部,大溪乡南部,幅员面积17.6平方公里,全村11个社,896户,2552人;巫山城区沿江大路(南大路)途中沿江风景不断直达大溪村干沟子野炊风景区,奉节码头至大溪途中经过白帝城、瞿塘峡、中峡、中寨、倒吊和尚、大溪文化遗址等风景区,巫山码头至大溪途中观巫山县城全景、长江大桥、锁龙柱等风景区,交通优势明显。该村种植产品有脆李、草莓、猕猴桃、橙子、橘子,是四季采摘的水果之地;村子里还有旅游农家乐、干沟子野炊露营景区、狮子崖风景区农家饭菜品尝等特色乡村旅游产品。



伍堵村一隅。谭艳 摄

伍堵村:隐在深山的乡村旅游明珠

邓家土家族乡伍堵村,是一颗隐在深山人未识的乡村旅游明珠。伍堵村是山高林密地带,交通便利,自然环境优美,森林覆盖率达82%左右,有“森林氧吧”之称。目前,村里建成了大坪安置点、逍遥洞、滴水岩、观音岩等旅游景点,还发展了贝母、独活、党参、天麻、牛土豆等经济作物。



玉灵村一隅。记者 向勇 摄

玉灵村:乡村田园感十足

当阳乡玉灵村,海拔在380—1500米之间,立体气候明显,物种丰富,适宜发展脆李、板栗、核桃等种植业。玉灵村九社倒冲坪旅游景点因天上掉下一神钟倒置的神话故事而得名,也是出入当阳的必经之地,系三峡—当阳大峡谷—神农架—三峡大坝旅游环线的重要节点。倒冲坪前后对称性船型悬崖,崖间山间云海,前有钟安寺、扬帆水、轿子石,后有甘龙洞等著名景点;坪内地势平缓,梯田层次分明;柏油马路迂回折返,穿行其中,居民密集错落,炊烟袅袅;周边茂林环绕,空气清新人心;山间河水清澈见底,河谷幽深秀丽,险滩处奔流跌宕。置身其中,乡村田园感十足。

全国乡村旅游重点村

朝天村:观花摘果纳凉避暑理想之所

两坪乡朝天村,全村建成有三星级农家乐3处,周围普通农家乐38户,农户院落整齐美观,庭院干净整洁,旅游环境同步提升,村容村貌焕然一新。村内大力调整产业结构,带动了旅游与产业融合发展。目前,朝天村在产业发展中已具备一定的规模山羊养殖户5户,年出栏280余只;土蜂蜜养殖户12户;种植脆李1350余亩;核桃1450亩;黄花200亩;一望无际的李花、梨花、桃花、油菜花,上万亩的天然森林,是观花摘果、纳凉避暑的理想之所。



游客在室外休息喝茶聊天。



朝天村风光。县文化旅游委供图



朝天村特色茶叶基地。

市级乡村旅游重点村

茶园村:四季观光好去处

骡坪镇茶园村,地处重庆东北部,与湖北省巴东县相邻,幅员面积9.8平方公里,全村4个社,685户,1757人;海拔高度从600至1200米,立体气候明显,物产丰富;沪蓉高速骡坪出口,G348国道贯穿村里四个组而行,交通优势明显。茶园村从前清时种茶而得名,取名茶园子,现更名为茶园村。全村现有1000余亩成片茶园,种植的产品有脆李、草莓、葡萄、水蜜桃、野生空心泡,是采摘的理想之所;村里有民宿度假村、农耕文化展览馆、农家饭菜品尝、亲子乐园等特色乡村旅游产品。目前,茶园村乡村旅游开发主题定位为观光采摘体验为一体的发展模式。



茶园新村。

全国乡村旅游重点村

柑园村:春赏花秋采果

曲尺乡柑园村,种植脆李2800余亩,种植柑橘1800亩,种植油桃、黄桃、枇杷、樱桃500亩。该村旅游开发践行“绿水青山就是金山银山”的理念。柑园村拥有得天独厚的地理优势,群山拥簇,一江碧水环绕,可

以闲暇度假,江边钓鱼,享受当代快节奏中的慢生活。拥有良好的气候条件,属于亚热带季风气候,充分的光照和肥沃的土壤,决定了柑园村水果资源,以脆李、纽荷尔最为出名,春可赏花,秋可采果。同时,巴渝

文化底蕴深厚,充分体现了巴渝人民的热情以及农耕文化。

县级乡村旅游重点村

白坪村:乡村文化旅游资源丰富

双龙镇白坪村,是陆上小三峡旅游必经村落,位于巫山到大昌、巫山到巫溪高速公路出口处,交通优势及其便捷,村内林木茂密,生态环境良好。别致的民俗风情和各个时期留下的农耕古迹勾勒出底蕴深厚的乡村文化旅游资源,如杨家老屋场、梯田、花园、桑园、古树等。村内有多个幽深险峻的喀斯特溶洞交错相连,景观别致,钟乳石千姿百态。立于云顶山顶俯瞰AAAAA级景区小三峡(滴翠峡),幽深神秘的峡谷风光尽收眼底,堪称一绝。村里颇具浓郁地方特色的土特产,如小三峡纯正土鸡、土蜂蜜、血豆腐、白坪豆豉,传统酿造的白酒及各种纯天然生产的农产品等,为旅游商品开发提供了广阔的资源市场。

美丽的白坪村,既可观山、看峡、览景,又能进园、采摘、体验、怀旧,值得去看一看。



白坪村“石上生花”乡村旅游示范点一隅。

大塘村:山坪塘形如串串珍珠



大塘村美丽乡村建设。

官渡镇大塘村,位于官渡场镇东北约4公里,国家AAAA级风景名胜区神女溪上游。村域幅员面积3.93平方公里,耕地2467.3亩,退耕还林1517.9亩,生态效益林2483亩,森林覆盖率近60%,37口山坪塘形如串串珍珠,闪耀在黄岩景区的面前。全村位于海拔1765米的狮子山分支上,村域海拔769米(观音庙)——278米(紫阳坝),地形呈现明显的三级阶梯,形如飞凤饮水,其中最独特的是位于中段、面积近350亩的新塘水库片区——也是乡村旅游的核心区。大塘村利用乡土资源,围绕我县全域旅游规划和特色农业规划,注重差异化发展,主打休闲垂钓、农家美食和观光采摘,做到“人无我有、人有我特”。

龙河村:水上乐园非玩不可

骡坪镇龙河村,从悬崖绝壁间有一大溶洞得名,取名龙溶洞,现名为龙河村。村里有民宿度假村、龙潭溪景区、水上乐园等特色乡村旅游产品。其中,龙河水上乐园依托龙洞河和十八溪丰富的水资源打造的一个集休闲、娱乐、亲水、养身为一体的综合性旅游景区。

龙河村乡村旅游规划围绕“突出山区特色培育支柱产业,建设和谐秀美乡村”的工作思路,以农村发展农民增收为目的,结合旅游资源,抓好乡村度假型、农业观光型、产业带动型、操作体验型的旅游业类型,大力发展农家乐和民宿两个类型。



市民在龙河村水上乐园玩水游玩(资料图)。

(本版文图除署名外,均由记者向君玲、卢先庆提供)